

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

加大养老资金投入 更好保障老有所养 国新办发布会解读《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》

《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》日前发布。这是我国首个以党中央、国务院名义,对养老服务工作进行体系化制度设计的纲领性政策文件。1月9日,国务院新闻办举行新闻发布会对意见进行解读。

失能老人怎么养?

此次意见首次明确基本养老服务要以失能老年人照护为重点,要求增强居家、社区、机构等不同服务形态的失能照护能力。

民政部副部长唐承沛介绍,当前,全国养老机构的护理型床位占比提升到62.2%,为符合条件的失能老年人建设家庭养老床位30余万张。

唐承沛表示,下一步,民政部门将同相关部门健全全国统一的老年人能

力综合评估制度,推动精准高效配置失能照护资源;同时,推动失能照护资源下沉到城乡社区,延伸到老年人家庭。民政部门还将会同相关部门加强失能照护标准化建设,完善失能照护质量评价体系,提升失能照护质量安全。

养老人才如何留?

意见要求,加强养老服务人才队伍建设。

人力资源社会保障部职业能力建设司司长吴礼舵介绍,下一步,人力资源社会保障部将同民政部研究设立养老服务专业技术类的新职业,研究建立养老服务专业技术人员职业资格制度,进一步畅通其职业发展通道。

吴礼舵表示,人力资源社会保障部还将会同民政

部,在摸清养老领域用工需求、岗位缺工情况的基础上,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式,力求培养更多专业化、职业化的养老服务人员。

农村短板怎么补?

意见要求加快补齐农村养老服务短板,提出因地制宜扩大农村养老服务供给、鼓励农村集体经济组织发展养老服务等举措。

农业农村部农村社会事业发展促进司司长唐珂表示,要加速推进乡村建设行动,将发展农村养老服务作为重要内容;发展互助养老服务,综合利用新时代文明实践中心、党员活动室、村图书室等,进一步拓展村级养老服务场所空间。

唐珂还提出,要依法保

障农村老年人的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权等合法权益;进一步壮大村集体经济实力,引导有条件的村积极发展村级养老事业。

财政如何支持?

意见提出,完善财政支持相关政策。

财政部社会保障司负责人葛志昊介绍,2019年至2024年,全国财政用于养老服务和老年人福利方面的支出超过5600亿元,年均增长11%。

葛志昊表示,下一步,财政部将指导各地根据经济发展水平和人口老龄化程度,进一步加大对养老服务的资金投入。同时,加强对养老服务领域财政资金的预算管理,强化绩效考核和财会监督,充分发挥财政资金的使用效能。据新华社

看演唱会、旅游、候鸟式养老
这届老年人有点“潮”

一张演唱会门票,如今成了当下年轻人尽孝的“硬通货”。2024年以来,“帮爸妈抢演唱会门票”成了不少年轻人肩负的“重任”。

随着一批又一批50后、60后老人退休,“银发族”在文化、旅游领域的消费能力不断刷新公众的认知。

近年来老年学堂、老年游学、老年电竞、老年摇滚、非遗传承等新产业,在老年消费群体中颇受欢迎。这一届老年人,愿意为文化买单。而银发经济的蓬勃发展,也给促进年轻人就业提供了新的思路。

《2023年中国中老年服务市场白皮书》把银发经济称作是“耀眼的黄金赛道”,白皮书对5710名中老年消费者进行了调查,结果显示,包括运动健身、兴趣爱好培训、旅游在内的“精神类消费”是超半数中老年群体喜欢的消费方式,这反映出中老年群体在精神娱乐领域拥有巨大的消费潜力和广阔的市场空间。

根据《中国国内旅游发展年度报告(2022—2023)》,2021年45岁以上的中老年旅游者合计出游11.94亿人次,占据了国内旅游客源市场的36.81%。老龄旅游不仅能进一步激活旅游市场的消费潜能,还能为老年人提供更丰富的晚年生活,具有巨大的市场潜力。

演唱会、旅游都还只是这届老人精神文化消费的一部分。更多的老人,会用“候鸟式养老”模式来填满自己晚年的精神生活。

上海交通大学安泰经济与管理学院教授、养老行业研究团队负责人罗守贵认为,对相关城市来说,“候鸟式养老”是发展银发经济的难得机遇,理应做好前瞻性规划,提供层次丰富的度假产品。同时,还要积极应对城市管理的新情况、新问题,如“脉冲式人口”进来后带来的医疗、治安压力,人流退潮后闲置设施的盘活等问题做进一步梳理和研究。

王烨捷

布料奶奶王彩平:焕然“衣”新 直播忙年



“穿新衣、戴新帽、敲锣打鼓放鞭炮。”在中国传统的春节里,家家户户有做新衣服的习俗,寓意着辞旧迎新,承载着人们对美好生活的期盼与祝福。进入腊月,青岛市67岁的“布料奶奶”王彩平更加忙碌了。

“网友们,这个布料是宋锦,颜色非常喜庆,适合做马甲,新年穿上非常有氛围。”王彩平正在直播,她在布料行业已经干了三十多年,与往年同期在线下给客人们挑选做新衣布料不同,她今年在镜头前为全国各地的客人们介绍自家出售的布料。

“我还是个新人主播,但是干劲十足!”



更多精彩
扫码观看



退休转型 抖音带货续新篇

请下,她开始在抖音平台做起了卖布料的主播,开启了人生的新篇章。

“儿媳妇跟我商量,能不能帮着她在直播间播一下。一开始,我是拒绝的。”王彩平觉得自己的形象和表达能力欠佳,怕网友们不喜欢自己直播。可是,她看着孩子们忙碌的样子,自己也心疼,在儿媳妇的鼓励下,王彩平答应“试一试”。“虽然咱的形象、表达一般,但挑选布料是专业的。”王彩平给自己加油打气。

11月26日下午1:30,王彩平开始了自己的第一场直播。“打开镜头,反而没有那么紧张了,就跟我在商场

里跟顾客聊天一样。”

王彩平不仅用镜头展示着各式各样的布料,还跟广大网友分享着布料知识和裁剪制衣的心得。她精心挑选质量上乘、款式新颖的布料,用心为每一位顾客推荐最适合的选择。网友们被她的热情和真诚所打动,纷纷留言表示支持。

新年愿望: “新主播”变“老手”

提及67岁还挑战直播带货的感受。王彩平觉得,无论年龄多大,只要心怀梦想和热情,就能创造出属于自己的精彩人生,“站在镜头前,我觉得自己还有‘用’,这种价值感让我动力十足”。

2025年已经到来,王彩平对未来充满了期待和信心,“新的一年,我希望在直播这条路上做大做强,打造出有自己特色的直播间。不仅卖布料,还要分享更多的布料知识和裁剪制衣的心得。希望够通过自己的努力,我这个新人主播变成‘老手’。”记者 崔佳佳